

哺乳期母猪的饲养管理

鲁玉梅

青海省大通县种猪场,青海大通 810100

摘要 饲养管理是决定种母猪生产性能的关键因素。笔者从围产母猪进圈前的准备工作、围产母猪饲喂制度及要求、产后补饲、哺乳后期管理工作以及注意事项等方面总结了哺乳期母猪的饲养管理要点。

关键词 哺乳期;母猪;饲养管理

在集约化猪场,种母猪生产性能优劣与否,除去其品种、胎次、健康状况、带仔数量、膘情外,饲养管理是关键所在。笔者根据经验,浅谈种母猪在哺乳期的管理要点。

1 围产母猪进圈前的准备工作

1)围产母猪预产期前 7 d 应上床待产。上床前分娩圈舍要经清水冲洗舍内的积粪、灰尘、下水道污物,保持干净的环境。

2)冲洗完毕后,用甲醛+热水密闭门窗熏蒸 24 h。同时对料车、粪车、料斗等饲养工具及工作人员衣服进行充分地消毒。

3)待熏蒸气味消散后,检查电路、饮水器、护仔栏、母猪栏等车间生产设备是否需维保护理。

4)圈舍空置 1 周后准备接待产母猪,上床前母猪乳房和阴部用 0.1%高锰酸钾液清洗消毒,用溴氯海因粉以 1:400 比例对产床进行喷雾消毒。

2 围产母猪饲喂制度及要求

1)围产母猪进入产床,因环境的改变而变得敏感易紧张,加上产床限位栏,母猪如接触噪音、刺眼光亮易受惊吓,所以工作人员在饲喂或清扫舍内环

境卫生时,尽量动作轻柔,不弄出刺耳响声,晚上巡查时,宜用光线轻柔的手电筒避免强光照射,以防母猪激动,压迫腹部发生早产或产死胎的现象。

2)详细标识围产母猪耳号与其交配公猪耳号、交配日期、胎次、预产期、产仔日期、总产仔数、活产仔数、弱仔数及死胎数等生产记录。

3)随时巡视观察母猪情况,如母猪精神状况、采食情况、乳房和阴门的变化情况,并做详细记录。

4)围产母猪上床待产,由于其限位饲养等环境因素的改变,易发生母猪过食消化不良、产后不食等疾病,应结合母猪体况酌情减料,将料减至妊娠后期日粮的 1/2~1/3,并多喂青绿多汁与发酸饲料,以防乳汁分泌而引起乳房炎及乳汁过浓而引起仔猪腹泻。而对体况消瘦的母猪不仅不减,而且要多喂富含蛋白质的催乳饲料、动物性饲料、青绿饲料。

5)保持饮水清洁,轻开门窗保持圈舍空气畅通,并做好防寒保暖工作。

6)因初产母猪分娩时会出现不安静、咬仔拒哺等情况,要经常按摩初产母猪及其乳房。

7)产中停食。为防止母猪产程中发生呕吐或产后不食情况,产仔当日,母猪不予饲喂,但母猪口渴

收稿日期:2015-07-05

鲁玉梅,女,1983 年生,助理兽医师。

[3] 王立克,戴四发,汪金菊,等.不同品种鸡蛋品质及营养成分比较研究[J].畜牧与兽医,2005,37(7):33-34.

[4] 董修建,赵超,马学会.不同蛋鸡品种鸡蛋品质的比较分析[J].中国家禽,2005,27(9):16-18.

[5] 张慧君,李福林.蛋形指数对孵化效果的影响[J].内蒙古农业科

技,2008(2):65-66.

[6] 侯卓成,杨宁,李俊英,等.鸡蛋新鲜度随保存时间的变化规律[J].中国畜牧杂志,2008,44(13):42-45.

[7] 姚永胜,吴玉玲.蛋比重对孵化率的影响[J].中国畜牧杂志,1993,29(2):48.

时供给加盐的麦麸水以补充体力。

8)母猪产出第 1 仔时,用 0.1%的温热高锰酸钾液清洗乳房,挤去 1~2 滴乳汁让仔猪吸,一是增强仔猪免疫力,二是防止母猪得乳房炎。尽快吃初乳也增进了母仔之间的感情交流。

9)仔猪全部娩出,为防止胎衣滞留或恶露不尽,注射 40 IU 缩宫素。对难产的母猪应人工助产。

3 产后补饲

1)母猪产后 2~3 d 内应喂稀食,不喂体积大、难以消化的饲料。对产后不食及无乳的母猪用下列方法饲喂。①鸡蛋 3~4 枚,花生米 500 g 加水煮熟,分 2 次投喂,一般 2~3 d 可收到成效。②海带 250 g 切碎,加 100 g 大油煮汤,每天早晚各喂 1 次,连喂 3 d。

2)为了防止母猪产后瘫痪,不应在妊娠前中期饲喂全价饲料,妊娠后期应满足维生素和各类矿物质营养,并多喂青绿饲料或每天拌服硫酸镁、硫酸钠 30~100 g 或选用乳酸钙或碳酸钙 10~15 g 拌

料口服,1 次 /d,连用 1 周。

3)母猪产后第 4 天应逐步加料,7~10 d 达到哺乳母猪的正常日粮量。仔猪产后 7 日龄补饲开口料以减轻母猪在哺乳期失重掉膘,避免影响下一轮生产性能。

4 哺乳后期管理工作

随 21 d 泌乳高峰期的结束,乳猪 2/3 的营养补给来源于乳猪料。此时母猪应禁喂或少喂青绿饲料及精料。28 d 后日粮应逐一减至母猪分娩初的食量,有助于母猪乳房收缩和早日发情,断奶当日以每 3.3 kg 体重 2 片阿维菌素喂服进行体内外驱虫。

5 注意事项

1)免疫注射工作,根据免疫程序及时注射各类疫苗。

2)母猪哺乳期舍内卫生要清洁干净,1 周消毒 2 次,消毒药交替循环使用,效果最佳。

用中草药养猪可预防生猪疫病

用中草药喂猪可提高猪体免疫力,不用给猪注射抗生素,猪也不会生病,既不污染环境,猪肉的品质还能达到健康无公害的标准。

生猪疫病发生的原因很多,其中引种不检疫是一些养殖场发生猪病的主要原因之一。只有从源头抓起,才能做到零疫病。

种猪是用来繁衍后代的,它们虽然没有带来疫病,但是也不能大意。特别在发情前期,必须要注意防疫,因为这个时候是蓝耳病等一些流行性疫病易发期,如果不预防,公猪染上这种病后,精液品质下降,精子出现畸形,导致母猪不能正常受孕。而母猪如果染上这种病,就会造成流产或死胎现象。

针对生猪在这一时期容易出现的问题,在配种前,把具有抗病毒功能的中草药如鱼腥草、甘草、五味子、淫羊藿、夏枯草、白扁豆、荆芥、牡丹皮、白芍、青蒿、紫苏叶、板蓝根等加入到饲料中饲喂猪,替代抗生素来提高猪的免疫功能。在调理好猪的体质后,又给母猪增加一些具有活血、通经脉的中草药(如桃仁、枳实、丹皮、益母草)来促进猪发情,提高它们的配种率。实践证明,1 头母猪每天只要喂 4 g 中草药,一般喂 7~10 d 就能有效预防生猪生殖系统方面的疾病。

到了产仔期应特别注意,因为刚刚出生的小仔猪,抵抗力非常弱,稍不注意就会因为肠道感染而引起腹泻,如果不及时预防,小猪就会因为腹泻脱水过度而死亡。这时应给母猪饲喂一些既能补充体力,又能调节肠道功能的中草药。小猪吃了健康的奶水,就不会腹泻。

用中草药喂猪使生猪不打针、不吃药也不生病,身体里没有药物残留,再加上科学的饲喂方法,可使养殖场的生猪达到无公害标准。

来源:中国畜牧网